

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第52期>

2021年2月5日  
农历十二月廿四

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

惠东圆梦“同饮一江水”  
63公里水脉“解渴”稔平半岛  
详见A14版

“第七洞天”罗浮山  
见证道教史三次重大变革  
详见A15版

葛洪与鲍姑：  
罗浮山中的“神仙眷侣”  
详见A15版

濒危鸟类现身惠州  
生态文章越做越好  
详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏  
文/图 羊城晚报记者 林海生 实习生 杨汶山

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”春节近了，惠州大街小巷已悄然换了新颜，街旁的树梢上已挂上新的红灯笼。往年这个时候，家家户户都要逛花市、求对联、买蛋散、打米糕，孩童们也一改往日调皮，竞相帮家里“扫尘除残”。

今年，因新冠肺炎疫情防控的需要，全国各地纷纷发出“就地过年”邀请，并取消线下花市。惠州也不例外，在1月12日发出邀请后，惠州市、县各级政府相继推出各项政策，为市民营造氛围温馨、年味十足的新春佳节。



灯光下的惠州西湖，年味渐渐浓了

出台多项政策鼓励非粤籍员工留惠过年

## 有补贴有礼包有活动 确保过个幸福快乐年

### 灯展一点点亮，年味变浓了

“我要在这里影张相，要拍到‘幸福惠州’和后面的门楼。”刘女士一边交代丈夫孙先生，一边小跑到花灯“幸福惠州”前，摆好造型……这是2月1日，惠州西湖花灯亮灯当晚，记者在西湖门楼前见到的一幕。

西湖花灯为惠州的文化名片，每年灯展期间，游客人次均在百万以上。以2019年为例，灯展期间西湖景区共接待游客205万人次，夜间观灯达124.6万人次。

因今年特殊，惠州一改在西湖景区集中进行的传统组织模式，调整为以常态化灯光为基础，在西湖部分区域和城区部分街道以点缀为辅的形式开展，亮化范围主要在惠城区东江、西湖、环城西

### 花市取消了，订单却未减

“花市取消，本来我们还挺担心的，没想到销路意外畅通。”龙门县蓼溪兰花专业合作社负责人李冠雄说，线下花市刚取消时，经销商因担心销路不畅，只拉走了原先预订量的七成，一筹莫展之际，通过政府搭建的线上平台，售出了余下兰花，现16亩兰花全部售罄。

在惠城区江北水北新村小区一花店门口，摆了百余盆年桔，老板娘林女士告诉记者：“这些年桔均已被预定，多数为附近小区的业主，我们现在的任务就是帮忙养护，顾客要时，随时可上门来取。”

市民黄先生表示，惠州人有逛花市购买年花年桔的习惯，今年花市取消了，

### 小吃解乡愁，线上能团圆

年夜饭是春节的重头戏，惠州人的年夜饭不仅要色香味俱全，还要讲究好意头。如鸡寓意“有计有谋”，鱼寓意“年年有余”、生菜寓意“生财有道”等，可谓一道菜一个“意头”，一餐饭吃出来年心想事成。

中国民间文艺家协会会员、惠州市民间文艺家协会常务理事周汉光介绍，除夕当天一大早，惠州家家户户杀鸡宰鹅鸭，精心烹制应节佳肴，家家团聚一堂，共享天伦之乐。

记者从惠州市餐饮行业协会了解到，惠州有不少餐饮商家提供年夜饭预订服务，目前有不少酒店包间已订满。惠州富力万丽酒店有关负责人表示，为加强疫情防控，现

进入酒店的客人都需提供健康码，“一月还未结束，除夕夜酒店包间就已订满”。除了到店吃年夜饭，不少餐饮店或线上平台，推出线上订年夜饭、半成品送餐等服务，满足市民在家轻松吃上年夜饭的需求。市民杨女士在惠阳秋宝大酒店订了一桌12人的餐，大年三十下午6时前送货上门。

杨女士告诉记者，往年她都会带孩子回湖南老家过年，但今年将留在惠州，父母给他们寄来了家乡特色小吃：“小吃能解乡愁，除夕夜我们将跟父母打视频，也算团圆圆了，等以后方便了，再回家看父母。”

### 留惠过年福利多多

在发出留惠过年邀请的同时，惠州相继推出了各项惠民政策，百元现金补贴、留惠过年大礼包等数不胜数，确保市民过一个幸福快乐年。

以惠阳区为例，该区推出《惠阳区关于鼓励员工留惠过年暖企惠民六项行动》。其中明确，开展鼓励企业稳岗行动、鼓励企业早复工复产行动、春节送温暖行动、同心过年行动、稳定物价行动、惠民送流量大礼包行动，从六大方面鼓励员工留在惠阳过年。

### 【文脉一周】

近日，惠州各县区相继进入两会时间：惠城区政协八届六次会议2月1日开幕，惠城区八届人大七次会议2日开幕；龙门县政协十届六次会议4日开幕，龙门县十五届人大七次会议5日开幕；惠阳区政协五届六次会议5日开幕，惠阳区五届人大六次会议6日开幕；惠东县政协十届六次会议5日开幕，惠东县十届人大七次会议6日开幕。

过年的市民、外来务工人员积极参与活动，获奖后可共同瓜分4000份奖品和2000份现金红包。

在开展稳定物价行动方面，惠阳将以比市场价格低20%的标准调控猪肉价格，每0.5千克猪肉封顶补贴8元（总补贴资金封顶100万元，春节前三天按照“先控后补、据实补贴”原则，对大型商超和农贸市场进行补贴），保障市民春节期间吃上平价猪肉。

2月3日，《“新春致祥”杨褪元、刘克武、何水泉、肖加鸿、黄河中国画作品展》开幕。展览将持续至28日。

2月10日至2月26日，全市道教和佛教场所实行“双暂停”，停止一切宗教活动，开放时间另行通知。

惠城区将给留惠过年的外省籍务工人员发放100元现金补贴，从3日开始市民登录微信“惠城防疫”小程序即可申领。

（林海生）

### 文脉记忆

## 米糕师傅上街 意味着“年来了”

提起春节，到水东街、淡水老街这些年味浓厚的地方，老惠州人总有不少话说。

中国民间文艺家协会会员、惠州市民间文艺家协会理事苗理洁告诉记者，上世纪60年代，人们称为“票证年代”，一切凭票供应。然而再清贫的日子，老百姓都不会随便打发年。在他们心中，年容不得藏污纳垢，须除尘清洁恭候之。此时人们上山采来一种叫“黄谷子”的草，扎成扫具，把门楼、砖墙和瓦面打扫得干干净净。

“那年月，惠州人除尘洗漱迎新的形式别具一格，天下少有，那情景我至今历历在目。”苗理洁说。

在她的记忆中，腊月过半，学校放寒假了，她居住的北门街离东江只有数米之遥，孩子们像比赛似的，一个比一个积极，扛着家里的台凳桌椅，甚至顶着锅碗瓢盆走向东江河。

那水埠头和沙滩上此

时人声鼎沸，洗刷东西的声音和着孩子们的说笑声和打闹声，仿佛昭告天地：“年来了，年来了！”

每当新年近了，惠州各街坊米糕师傅专为百姓服务。街坊师傅拿着打米糕的大米和糖排队，等候师傅将大米或粉丝、包裹米等放进真空器，然后用炭为真空器加温，加温到一定程度把真空器打开，“嘭”的一声，雪白的米花就会喷射而出；再把米花放进锅头和煮熟的糖浆搅

## 传说贴对联 是为斗“年兽”求平安

在惠阳民间有这么一种传说，“年”是一只凶猛的野兽，喜食人肉，到了除夕夜就会出来伤人，每年除夕，大家都会上山躲避年兽。

就在这时候，院内又传来“噼噼啪啪”的炸响声，“年”以为眼前的“怪兽”发怒了，仓皇而逃。第二天避难回来的人们见阿宝安然无恙，好奇心驱使下，便涌向阿宝家，只见他家门上贴着红纸，院里一堆未燃尽的鞭炮仍在“噼啪”炸响，屋内两只红蜡烛还发着光……后来，每逢除夕，大家都会在门口贴上红纸放鞭炮，后来演变成在红纸上写吉祥语，便成了现在的对联。

老人进屋后，从随身的袋囊中取出两张红纸，嘱咐阿宝贴在门口，并让阿宝点燃两支红蜡烛，阿宝虽有疑惑，但都照做了。入夜后，“年”来到村子里，循着“人味”冲到阿宝家门口，却被门口的红纸晃了眼，它透过院墙看

都流传着这个传说。在淡水老街写了30多年对联的叶师傅说，他很喜欢跟别人讲这个故事，在他看来，故事的寓意远大于它的真

实性，“故事能告诫大家：心怀善心，多行好事”。

### 文脉故事



红红火火美食街，人气很旺

2月3日，《“新春致祥”杨褪元、刘克武、何水泉、肖加鸿、黄河中国画作品展》开幕。展览将持续至28日。

2月10日至2月26日，全市道教和佛教场所实行“双暂停”，停止一切宗教活动，开放时间另行通知。

惠城区将给留惠过年的外省籍务工人员发放100元现金补贴，从3日开始市民登录微信“惠城防疫”小程序即可申领。

（林海生）